

人口老龄化日益严峻， 养老服务供给侧改革如何破题？

宁波首个国家智慧健康养老应用试点落地柏庭控股
共迎智慧健康养老新时代

每个人都会慢慢老去，养老已成为绕不过去的话题。但花钱难买好的养老服务正在蔓延成为一种社会现象，越来越受到关注。

日前，由工业和信息化部、民政部、国家卫生计生委联合主办的智慧健康养老产业发展大会在北京人民大会堂召开，大会议围绕信息技术与健康养老产业融合创新发展，探索智慧健康养老发展新模式，推动养老服务供给侧改革，提升养老服务水平。

会上表彰全国智慧健康养老行业引领者，我市柏庭控股旗下小柏家护以“互联网+长者医养照护”创新模式成为宁波唯一一个国家智慧健康养老应用试点。



柏庭控股董事长 洪哲民



养老这件事 宁波走在全国前列

宁波市先于全国12年，于1987年就进入老龄社会，此后老年人口递增速度逐年加快，人口老龄化程度日益加深。据预测，到2020年，宁波市老年人口将突破160万，老年人口系数将超过25%，到2025年，老年人口将突破200万，占总人口的三分之一。同时，家庭小型化、少子化、空巢化趋势加剧。

为了满足日益增长的养老需求，政府部门和社会全体在这方面做着积极的努力。机构养老、居家养老O2O、全生命周期养老等多种多元化的养老模式应运而生，其中，以柏庭控股为代表的多家企业都在不断进行着养老模式的创新，以进一步提升宁波的养老服务水平。

在智慧健康养老产业发展大会上，柏庭控股旗下小柏家护荣获由工业和信息化部、民政部、国家卫生计生委联合授予的智慧健康养老示范企业奖项，成为宁波首个国家智慧健康养老应用试点，标志着我市养老服务行业又向迈进了一大步。

宁波市养老服务业促进会副会长、柏庭控股董事长洪哲民在接受本报记者采访时表示，宁波养老服务近几年一直走在全国前列，去年宁波成为长期护理保险制度首批试点城市，本次成为首批国家智慧健康养老应用试点，将对于宁波打造智慧健康养老产业链、促进智慧健康养老产业的提质增效、提升智慧健康养老服务的质量和效率起到重要的引领作用。

智慧健康养老新时代即将到来

运用国内具有优势的互联网+模式，结合美国等成熟养老服务标准中国化进行服务创新，小柏家护“互联网+”的智慧养老服务模式在宁波乃至全国做出了表率，并逐渐建立起行业的市场化标准。

自2015年8月，柏庭控股旗下居家养老品牌——小柏家护O2O平台正式启动运营，服务覆盖宁波、上海、杭州等城市，目前完成培训的护理人员有1400个，投入市场化应用后广受好评，并成功迎来20000余名客户。2017年8月29日，宁波市人力资源和社会保障局发文，批复同意建立柏育职业技能培训学校，柏庭控股旗下宁波市柏育职业技能培训学校正式成立，成为柏庭控股美国养老服务标准中国化的服务人才支撑。

洪哲民表示，柏庭控股旗下钱湖柏庭与高新和庭也将引入智慧照护系统，将智慧健康养老理念引入到机构养老服务中。据了解，除小柏家护以外，柏庭控股旗下位于东钱湖的国家旅游度假区的乐享型长者社区钱湖柏庭将于2018年底全面落成运营；柏庭控股旗下康复护理机构高新和庭也已入驻宁波高新区，打造智慧健康养老全产业链模式。

随着养老服务供给侧改革的深入开展，相关部门将对于以小柏家护为代表的示范企业开展探索可推广、可复制的智慧健康养老服务模式进行持续支持，为智慧健康养老服务提供优质的养老资源保障。未来，智能化、个性化、精准化的养老服务体系建设必将发展成熟，覆盖更广泛的领域，智慧健康养老新时代即将到来。

(周科娜)

新时代社会主要矛盾在 养老领域的体现

习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上所作的报告，作出了“中国特色社会主义进入新时代，新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”的重大判断。这一社会主要矛盾在养老领域的体现，就是养老服务发展不平衡、不充分，既存在供给不足问题，也存在结构不合理、供需不匹配问题，难以满足老年人日益紧迫和多样化的养老服务需要。

要建立一个可持续的养老服务模式，首要条件是充分了解老人真正需求和喜好，要让老人感到快乐，提供量身定制、高效实用的养老服务，可以兼顾他们的身心健康。目前提供的养老服务概念主要侧重于用专业医疗技术治疗各种疾病，这使得大部分养老消费集中于相对昂贵的医疗机构。给老年人更多选择权，并提供专业、可定制的养老服务，以供给侧的改革满足中国养老需求，确保老年人共享改革发展的成果。

重磅大会为 养老服务供给侧改革提供思路

2017年12月28日，在工业和信息化部、民政部、国家卫生计生委联合主办智慧健康养老产业发展大会上，工业和信息化部、民政部、国家卫生计生委等相关领导做了重要讲话。本次大会是落实《智慧健康养老产业发展行动计划（2017—2020年）》的阶段性总结，也是为贯彻落实党的十九大报告中提出的“实施健康中国战略，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展”的决策部署，为养老服务供给侧改革提供思路。

要使市场在资源配置中起决定性作用，深入实施创新驱动发展战略，充分发挥信息技术对智慧健康养老产业的提质增效支撑作用，打造一批智慧健康养老服务品牌，丰富产品供给，创新服务模式，满足多层次、多样化的健康养老服务需求，实现幸福圆满的“老人梦”。